
 
 

 

 

Οι βαλκανικοί πόλεμοι, 1912-13 (ςελ. 68-73) 

 Βαθύτερη αιτία η επιθυμύα των βαλκανικών λαών να διαςφαλύςουν την εθνικό αυτονομύα 

τουσ (αλυτρωτιςμϐσ). 

 Αφορμή ϋδωςε η πολιτικό των Νεϐτουρκων να εξιςλαμύςουν με τη βύα τουσ χριςτιανοϑσ 

υπηκϐουσ. 

 

Α΄ Βαλκανικόσ (25 επτεμβρύου 1912- 17 ΜαϏου 

1913) 

Β΄ Βαλκανικόσ (17 Ιουνύου –  

28 Ιουλύου 1913)  

Μαυροβοϑνιο 

Βουλγαρύα 

ερβύα Σουρκύα 

Ελλϊδα (Οκτώβρησ) 

ερβύα  

Ελλϊδα  

Ρουμανύα                          Βουλγαρύα 

(Σουρκύα) 

 

Α΄ Βαλκανικόσ:  

Κυριϐτερα γεγονϐτα: 

 τισ 29 Φεβρουαρύου/13 Μαρτύου υπογρϊφηκε ςυμμαχύα ερβύασ-Βουλγαρύασ και ςτισ 

29 ΜαϏου μεταξϑ Ελλϊδασ και Βουλγαρύασ 

 Γύνεται φανερό η ςϑγκρουςη του γερμανϐφιλου αρχιςτρϊτηγου διϊδοχου 

Κωνςταντύνου και του Βενιζϋλου, ςχετικϊ με την κατϊληψη τησ Θεςςαλονύκησ. 

 Δολοφονύα του βαςιλιϊ Γεωργύου Α΄ ςτη Θεςςαλονύκη (5 Μαρτύου 1913) 

 Συνθήκη Λονδίνου: τισ 17/30 ΜαϏου υπογρϊφηκε ςτο Λονδύνο η ςυνθόκη ειρόνησ 

ςϑμφωνα με την οποία η Οθωμανική Αυτοκρατορία εγκατέλειπε τα ευρωπαΰκά εδάφη 

δυτικά τησ γραμμήσ Αίνου-Μηδείασ. Δεν λυνϐταν ϐμωσ το ζότημα των νηςιών του 

Αιγαύου και δεν καθορύζονταν ακριβώσ τα ςϑνορα τησ Αλβανύασ. Η υνθόκη του 

Λονδύνου ϊφηνε πολλϊ ζητόματα μετϋωρα. Πολϑ περιςςϐτερο ϐμωσ η απογοότευςη 

τησ Βουλγαρύασ για την απώλεια μεγϊλου μϋρουσ τησ Μακεδονύασ οδόγηςε ςτον Β΄ 

Βαλκανικϐ Πϐλεμο. 

 

Β΄ Βαλκανικόσ:  

 υνθόκη φιλύασ και ςυμμαχύασ μεταξϑ ερβύασ και Ελλϊδασ  (18 ΜαϏου 1913) 

 



 
 

 

 

 Η ςυνθήκη του Βουκουρεςτίου υπογρϊφτηκε ςτισ 28 Ιουλύου/10 Αυγοϑςτου και ϐριζε 

τα ςϑνορα τησ Ελλϊδασ ανατολικϊ ϋωσ το Νϋςτο, βϐρεια μϋχρι το Πετρύτςι, τη Γευγελό 

και το Μοναςτόρι και δυτικϊ ϋωσ την Κορυτςϊ ενώ και η Κρότη περιερχϐταν ςτο 

ελληνικϐ κρϊτοσ. Παρϋμεναν ϐμωσ και πϊλι αςαφό τα ζητόματα τησ Β. Ηπεύρου και 

των νηςιών του Αιγαύου. Η Ελλϊδα εύχε κατορθώςει να απελευθερώςει το μεγαλϑτερο 

τμόμα τησ Μακεδονύασ, ςημαντικϐ μϋροσ τησ Ηπεύρου και ϋνα μϋροσ τησ δυτικόσ 

Θρϊκησ. Δεν κατϐρθωςε να απελευθερώςει το βϐρειο τμόμα τησ Μακεδονύασ 

(ςημερινό νϐτια περιοχό του κρϊτουσ των κοπύων) με την ακμαύα ελληνικό πϐλη του 

Μοναςτηρύου, το οπούο κατϋλαβαν οι ϋρβοι και τη βορειοανατολικό Μακεδονύα με 

τισ ελληνικϋσ πϐλεισ του Μελϋνικου, τησ Σζουμαγιϊσ και τησ τρώμνιτςασ, που 

παραχωρόθηκε ςτη Βουλγαρύα.  

 

 Σο καθεςτώσ των νηςιών του Αιγαύου, πλην των Δωδεκανόςων, παρϋμενε εκκρεμϋσ 

μετϊ και τη υνθόκη του Βουκουρεςτύου (28 Ιουλύου/10 Αυγοϑςτου 1913) με την οπούα 

ϋληγε ο Β΄ Βαλκανικϐσ Πϐλεμοσ. Μετϊ απϐ πιϋςεισ των Μ. Δυνϊμεων η Ελλϊδα 

δϋχτηκε να αποςϑρει τα ςτρατεϑματϊ τησ απϐ τη Βϐρεια Ήπειρο με αντϊλλαγμα την 

οριςτικό παραχώρηςη των νηςιών του Αιγαύου. Οι Ευρωπαώκϋσ Δυνϊμεισ με 

Διακούνωςό τουσ παραχώρηςαν οριςτικϊ τα απελευθερωμϋνα απϐ το ελληνικϐ 

ναυτικϐ νηςιϊ ςτην Ελλϊδα, εκτϐσ απϐ την Ίμβρο, την Σϋνεδο και τη Μεγύςτη 

(Καςτελλϐριζο), ςτισ 13 Φεβρουαρύου 1914, πρϊξη την οπούα δεν δεχϐταν η Οθωμανικό 

Αυτοκρατορύα. Νωρύτερα οι Μ. Δυνϊμεισ και η Οθωμανικό Αυτοκρατορύα εύχαν δεχτεύ 

την Ένωςη τησ Κρότησ με την Ελλϊδα, η οπούα ϋγινε επύςημα την 1η Δεκεμβρύου 1913. 


